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(13) hdm‘mZ ~Xc, H$maUo n[aUm‘ d Cnm¶,Z¡g{J©H$ d ‘mZd{Z{‘©V

AmnÎmrMo n[aUm‘ d ì¶dñWmnZ

27) hdm‘mZ ~Xc, H$maUo n[aUm‘ d Cnm¶
28) Z¡g{J©H$ d ‘mZd{Z{‘©V AmnÎmrMo n[aUm‘ d ì¶dñWmnZ

1) .............. Am¶moJmMm ñdV§Ì Ahdmb à{gÕ Pmë¶mZ§Va OmJ{VH$ ~±Ho$Zo 1993 ‘Ü¶o gaXma gamoda àH$ënmVyZ Amnbo
A§J H$mTy>Z KoVbo.
1) ‘mog© 2) J«moW 3) ¶wamo{n¶Z 4) {nAg©Z

1) The World Bank withdrew from the Sardar Sarovar Project in 1993 after the publication of

independent report of the ...........commission.

1) Morse 2) Growth 3) European 4) Pearson

2) ^maVr¶ amÁ¶KQ>ZoÀ¶m H$moUË¶m H$b‘mV Ago åhQ>bo Amho H$s, "amÁ¶ n¶m©daUmMo ajU Am{U gwYmaUm H$aÊ¶mgmR>r
Am{U XoemVrb O§Jbo Am{U dÝ¶Ordm§Mo g§ajU' H$aÊ¶mgmR>r à¶ËZ H$aob ?
1) H$b‘ 48 A 2) H$b‘ 51 A 3) H$b‘ 4 (I) 4) darbn¡H$s H$mhrhr Zmhr

2) Which article of the Indian Constitution states that ‘The state shall endeavor to protect and improve

the environment and to safeguard the forests and wild-life of the country ?

1) Article 48 A 2) Article-51-A 3) Article 4(I) 4) None of the above

3) Imbrbn¡H$s H$moUË¶m amÁ¶mV nm|J YaUm‘wio {dñWm{nV bmoH$m§Zm dg{dbo Jobo?
1) n§Om~ 2) amOñWmZ 3) h[a¶mUm 4) CÎma àXoe

3) In which of the following states displaced persons due to Pong Dam were settled?

1) Punjab 2) Rajasthan 3) Haryana 4) Uttar Pradesh

4) Imbrbn¡H$s H$moUVr {dYmZ/Zo ~amo~a AmhoV?
a) 2009-2010 ‘Ü¶o b±S>ogm ¶m AmoS>rgm amÁ¶mVrb J«m‘rU {dH$mg g§ñWoZo dgw§Yam ¶moOZoÀ¶m A§‘b~OmdUrZo

‘yë¶‘mnZ Ho$bo.
b) dgw§Yam ¶moOZoÀ¶m A§‘b~OmdUrgmR>r ñWm{ZH$ ¶wdH$m§Mr ŷ{‘g§¶moOH$ åhUyZ AmoiI XoÊ¶mV Ambr.
c) AmoS>rgm Am{Xdmgr {dH$mg d Cn{OdrH$m ¶moOZm d b±S>ogm g§ñWm ¶m§Zr g§¶wº$nUo O‘rZ dmQ>n H$m¶©H«$‘ am~{dbm.
d) ¶m àH$ënmVrb IoS>çmV gmoim hOma O‘rZ nÅ>o {dVarV H$aÊ¶mV Ambo.
n¶m©¶r CÎmao …
1) (a) Am{U (b) 2) (a), (b) Am{U (c) 3) (b), (c) Am{U (d) 4) gd© n¶m©¶ ~amo~a AmhoV
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4) Which of the following statement/s is/are true?

a) In 2009-2010, Landesa a Rural Development Organization in the State of Odisha evaluated

the implementation of the Vasundhara Yojana.

b) Local Youth was selected as Land co-ordinators for implementation of Vasundhara Yojana.

c) The land allotment program was jointly implemented by Odisha Tribal Development and

livelihood schemeand Landesa Sanstha.

d) 16,000 Land leases were distributed in the village under this project.

Answer Options :

1) (a) and (b) 2) (a), (b) and (c) 3) (b), (c) and (d)         4) All options are correct

5) ''emídV dZ ì¶dñWmnZ'' (Eg E’$ E‘) g§~§{YV Imbrbn¡H$s H$moUVo {dYmZ/{dYmZo ¶mo½¶ Amho/AmhoV?
a) emídV dZ ì¶dñWmnZmMm hoVy n¶m©daUr¶, Am{W©H$ Am{U gm‘m{OH$-gm§ñH¥${VH$ ¶m§À¶m AmYmañV§̂ m‘Ü¶o g§VwbZ

amIUo hm Amho.
b) gñQ>oZo~b ’$m°aoñQ> ‘°ZoO‘|Q> (Eg E’$ E‘) hr g§H$ënZm 1992 ‘Ü¶o [aAmo-{X-OoZo[aAmo ¶oWo dg§wYam {eIa n[afXoV

àW‘ pñdH$mabr Jobr.
c) emídV {dH$mg Ü¶o¶ 15 hm gwÕm EH$ OmJ{VH$ nwT>mH$ma Amho Á¶mMm CÔoe emídV dZ ì¶dñWmnZmÀ¶m A§‘b~OmdUrg

àmoËgmhZ XoUo Amho.
n¶m©¶r CÎmao …
1) (b) {dYmZ ¶mo½¶ Amho. 2) (b), (c) {dYmZo ¶mo½¶ AmhoV.
3) (c) {dYmZ ¶mo½¶ Amho. 4) darbn¡H$s gd© {dYmZo ¶mo½¶ AmhoV.

5) Which of the following statement/(s) regarding "Sustainable Forest Management" (SFM) is/are

correct ?

a) Sustainable Forest Management (SFM, aims to keep the balance between Ecological, Economic

and Socio-cultural pillars.

b) The concept of SFM was first adlpted at the Earth Summit in Rio-de-Janerio in 1992.

c) The sustainable Development Goal 15 is also a global initiative aimed at promoting the

implementation of Sustainable Forest Management.

Answer Options :

1) (b) statement is correct 2) (b), (c) statement are correct

3) (c) statement is correct 4) All the above statements are correct

6) ''^maVr¶ YaUo d Obme¶ ̂ maVmÀ¶m Am{W©H$ Am{U H¥$fr dmT>rgmR>r ‘hÎdnyU© ̂ y{‘H$m ~OmdVmV'' ¶m{df¶r Imbrbn¡H$s
H$moUVo {dYmZ/{dYmZo ¶mo½¶ Amho/AmhoV?
a) ¶m~m~V MrZ Am{U A‘o[aHo$Z§Va ^maVmMm OmJ{VH$ ñVamda {Vgam H«$‘m§H$ bmJVmo.
b) gÜ¶m ^maVmV gw‘mao 411 YaUo {Z‘m©Um{YZ AmhoV.
c) XoemVrb Obgwajm gw{ZpíMV H$aÊ¶mgmR>r hr YaUo ‘hÎdnyU© AmhoV.
n¶m©¶r CÎmao …
1) (b), (c) {dYmZo ¶mo½¶ AmhoV. 2) (a), (b) {dYmZo ¶mo½¶ AmhoV.
3) darbn¡H$s gd© {dYmZo ¶mo½¶ AmhoV. 4) (a), (c) {dYmZo ¶mo½¶ AmhoV.
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6) Which of the following statement/(s) about, "Indian Dams and Reservoirs play an important role

in the economic and agricultural growth of India", is/are correct ?

Answer Options :

1) (b), (c) statements are correct 2) (a), (b) statements are correct

3) All of the above statements are correct 4) (a), (c) statements are correct

7) gaXma gamoda Z‘©Xm {ZJ‘ {b{‘Q>oS> ho JwOamV, ‘hmamï´> Am{U ‘Ü¶ àXoe ¶m amÁ¶m§Mm g§¶wº$ àH$ën AgyZ ...... ho amÁ¶
bm^mWu amÁ¶ Amho.
1) H$Zm©Q>H$ 2) N>ÎmrgJT> 2) Amo{S>em 4) amOñWmZ

7) Sardar Sarovar Narmada Nigam Limited is a Joint Venture between Gujarat, Maharashtra and

Madhya Pradesh with ........... State as beneficiary State.

1) Karnataka 2) Chhattisgarh 3) Odisha 4) Rajasthan

8) Z°eZb gm¶³bmoZ [añH$ {‘{Q>JoeZ àmoOo³Q> (EZgrAmaE‘nr) ~ÔbMr {dYmZo Imbr {Xbr AmhoV. MwH$sMo {dYmZ emoYm.
1) MH«$dmV àdU {H$Zmar amÁ¶o Am{U H|$Ðem{gV àXoemV EZgrAmaE‘nr àH$ën J¥h ‘§Ìmb¶mZo XmoZ Q>ßß¶mV gwê$ Ho$bm

Amho.
2) àH$ënmZo Agwa{jVVoÀ¶m doJdoJù¶m nmVirMo 13 MH«$sdmXi àdU amÁ¶o Am{U H|$Ðem{gV àXoe {ZpíMV Ho$bo Amho.
3) Am§Y« àXoe AË¶§V Agwa{jV amÁ¶m§À¶m loUr‘Ü¶o Amho.
4) JwOamV H$‘r Agwa{jV amÁ¶m§À¶m àdJm©V ¶oVmo.

8) Following are the statements about National Cyclone Risk Mitigation Project (NCRMP) Find

out the incorrect statement.

1) NCRMP has been launched by the Ministry of Home Affairs in two phases, in the Cyclone

Prone Coastal States and Union Territories.

2) The project has identified 13 Cyclones Prone States and Union Territories (UTs) with varying

levels of vulnerability.

3) Andhra Pradesh comes under the category of highly vulnerable states.

4) Gujarat comes under the category of less vulenerable states.

9) Imbrbn¡H$ H$moUVr/Ë¶m g§KQ>Zm g§¶wº$ amï´>o ‘yi{Zdmgr bmoH$ ^mJrXmar (UNIPP) ¶m à¶ËZmMo ^mJ hmoVr/ Ë¶m, Omo
H$s ‘yi{Zdmgr bmoH$m§À¶m h¸$m§Zm CÎmoOZ XoÊ¶mgmR>r g§~§{YV Xoem§À¶m à¶ËZm§Zm ~i XoUmam n{hbm OmJ{VH$ Am§Va-
g§ñWm nwT>mH$ma (2011) hmoVm.
a) Am§Vaamï´>r¶ l‘ g§KQ>Zm (ILO) b) g§¶wº$ amḯ>o ‘mZdr h¸$ Cƒ-Am¶wº$ H$m¶m©b¶ (OHCHR)

c) g§¶wº$ amï´>o ~mb {ZYr (UNICEF) d) g§¶wº$ amï´>o {dH$mg H$m¶©H«$‘ (UNDP)

n¶m©¶r CÎmao …
1) ’$º$ (b) Am{U (d) 2) ’$º$ (a), (b) Am{U (c)

3) ’$º$ (c) Am{U (d) 4) darbn¡H$s gd©
9) Which of the following Organisation/s is/are the part of UN-Indigenous People's Partnership

(UNIPP) which was the first global inter-agency initiative (2011) to support Country effort to

advance indigenous peoples rights?

a) International Labour Organization (ILO)

b) Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights (OHCHR)

c) United Nations Children's Fund (UNICEF)

Answer Options :

1) (b) and (d) only 2) (a), (b) and (c) only 3) (c) and (d) only 4) All of the above
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10) OmJ{VH$ hdm‘mZemó g§KQ>Zo (WMO) ~m~V Imbrb {dYmZo {dMmamV ¿¶m …
a) hr EH$ Am§Vaamï´>r¶ (intergovernmental) g§KQ>Zm AgyZ g§¶wº$ amï´> g§KQ>ZoMr Vr {deofrH¥$V A{YH$aU Amho.
b) {VÀ¶m H$m¶©joÌm‘Ü¶o hdm‘mZ Am{U ObómoV ¶m§Mm g‘mdoe hmoVmo.
c) ^maV hm hdm‘mZemó g§KQ>ZoMm gXñ¶ Zmhr
darbn¡H$s H$moUVo {dYmZ/Zo ~amo~a Amho/V?
1) (a) ’$º$ 2) (a), (b) 3) (b), (c) 4) darb gd©

10) Consider the following statements regarding World Meteorological Organisation (WMO):

a) It i an intergovernmental organisation and a specialised agency of the UNO.

b) Its area of operations includes weather and water resources.

c) India is not a member of World Meteorological Organisation.

Which of the above statements is/are correct?

1) (a) only 2) (a), (b) 3) (b), (c) 4) All of the above

11) ...... ¶m§Zm O¡dg§ajU ‘yë¶m§H$Z H$aÊ¶mnmgyZ gyQ> XoÊ¶mMo {X. 30.3.2022 Mo kmnZ ^maV gaH$maÀ¶m dmVmdaU dZo
Am{U hdm‘mZ ~Xb ‘§Ìmb¶mZo Omhra Ho$bo.
1) Á¶mV naH$s¶ OrZ ZmhrV Ago g§nm{XV nmXn/dZñnVr g§OrZ
2) Á¶mV naH$s¶ OrZ {Zdo{eV Ho$bo AmhoV Ago nmXn/dZñnVr
3) Á¶mV g§OrZ VnmgUr Ho$bobr Amho Ago àmo~m¶mo{Q>³g
4) OZ{ZH$ÑîQ>çm n[ad{V©V Ho$bobr Ho$ëno

11) In a memorandum dated March 30, 2022 India’s Ministry of Environment Forest and Climate

change announced exemption of ...... from Biosafety assessment.

1) Genome edited plants without foreign genes

2) Plants with foreign gene inserts

3) Genome edited probiotics

4) Genetically modified kelps

12) ñV§̂  I ‘Ü¶o Z¡g{J©H$ AmnÎmr g§~§{YV nyd©gyMZm XoUmè¶m H|$Ðr¶ g§ñWm AmhoV d ñV§̂  II ‘Ü¶o {d{dY Z¡g{J©H$ AmnÎmr
{Xboë¶m AmhoV. ñV§̂  I d II ‘Ü¶o ¶mo½¶ OmoS>çm Owidm.
ñV§̂  I (H|$Ðr¶ g§ñWm) ñV§̂  II (Z¡g{J©H$ AmnÎmr)
a) IMD i) ËgwZm‘r
b) CWC ii) CîU Am{U W§S> bmQ>m
c) GSI iii) nya
d) INCOIS iv) ̂ yñIbZ
n¶m©¶r CÎmao …

(a) (b) (c) (d)

1) (ii) (i) (iii) (iv)

2) (i) (iii) (iv) (ii)

3) (ii) (iii) (iv) (i)

4) (i) (iv) (iii) (ii)
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12) In column I nodal agencies for early warning of natural disasters are given and in column II natural

disasters are given. Match the column I and II correctly.

Column I (Nodal Agencies) Column II (Natural Disasters)

a) IMD i) Tsunami

b) CWC ii) Heat and cold waves

c) GSI iii) Floods

d) INCOIS iv) Landslides

Answer Options :

(a) (b) (c) (d)

1) (ii) (i) (iii) (iv)

2) (i) (iii) (iv) (ii)

3) (ii) (iii) (iv) (i)

4) (i) (iv) (iii) (ii)

13) Imbrb {dYmZo nhm.
a) Zdr ‘§w~B©, gmobmnya, A‘amdVr ¶oWo {d^mJr¶ AmnÎmr ì¶dñWmnZ H|$Ð AmhoV. (RDMC)

b) ‘hmamï´> amÁ¶m‘Ü¶o Xhm {d^mJr¶ AmnÎmr ì¶dñWmnZ H|$Ð AmhoV.
c) {Oëhm AmnÎmr ì¶dñWmnZ àm{YH$aUmMm AÜ¶j {Oëhm{YH$mar AgVmo.
n¶m©¶r CÎmao …
1) ’$º$ {dYmZ (a) ~amo~a Amho. 2) ’$º$ {dYmZ (c) ~amo~a Amho.
3) {dYmZ (a) Am{U (c) ~amo~a AmhoV 4) {dYmZ (a), (b) Am{U (c) ~amo~a AmhoV

13) Observe the following statements.

a) There are Regional Disaster Management Centres (RDMC) at Navi Mumbai, Solapur, Amravati.

b) There are ten Regional Disaster Management centres in Maharashtra.

c) District Collector is the chairperson of District Disaster Management Authority.

Answer Options :

1) Only statement (a) is correct 2) Only statement (c) is correct

3) Statement (a) and (c) are correct 4) Statement (a), (b) and (c) are correct

14) Imbrbn¡H$s H$moUVr {dYmZ/Zo ~amo~a Amho/V?
a) amÁ¶ AmnÎmr à{VgmX {ZYr hm AmnÎmr ì¶dñWmnZ H$m¶Xm 2005, H$b‘ 58(2)(b) à‘mUo J{R>V Ho$bm Amho.
b) amÁ¶ AmnÎmr à{VgmX {ZYr dmQ>nmÀ¶m 75% {ZYr H|$Ð gaH$ma amÁ¶m§Zm XoVo.
c) amï´>r¶ AmnÎmr {ZdmaU {ZYr hm AmnÎmr ì¶dñWmnZ H$m¶Xm 2005, À¶m H$b‘ 46 à‘mUo J{R>V Ho$bm Amho.
n¶m©¶r CÎmao …
1) ’$º$ {dYmZ (b) 2) ’$º$ {dYmZ (a) 3) {dYmZ (a) Am{U (b) 4) {dYmZ (b) Am{U (c)

14) Which of the following statement/s is/are correct ?

a) The State Disaster Response Fund is constituted under section 58(2) (b) of the Disaster

Management Act, 2005.

b) The central government contributes 75% of State Disaster Response Fund allocation to the

states.

c) National Disaster Response Fund is constituted under section 46 of the Disaster Management

Act, 2005.

Answer Options :

1) Only statement (b) 2) Only statement (a) 3) Statement (a) and (b) 4) Statement(b)and (c)
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15) ‘§w~B©Vrb 26/11 À¶m XheVdmXr hëë¶mZ§Va XheVdmXr H$m¶©dmhtZm {damoY H$aÊ¶mgmR>r H$moUË¶m XheVdmXr {damoYr
nWH$mMr ñWmnZm H$aÊ¶mV Ambr?
1) ’$mog© dZ 2) JéS> 3) nmag-E’$ 4) KmVH$

15) In Mumbai to counter terror activities which anti terror unit has been formed after the 26/11

terror attack ?

1) Force one 2) Garud 3)  Paras-F 4) Ghatak

16) amÁ¶ AmnÎmr ì¶dñWmnZ àm{YH$aUmZo ‘hmamï´> amÁ¶ AmnÎmr ì¶dñWmnZ ¶moOZm 2016 V¶ma Ho$br Voìhm amÁ¶ AmnÎmr
ì¶dñWmnZ àm{YH$aUmMo ‘w»¶ H$m¶©H$mar A{YH$mar H$moU hmoVo?
1) lr. {gVmam‘ Hw§$Q>o 2) lr. Oo. nr. S>m§Jo 3) lr. ñdmYrZ j{Ì¶ 4) darbn¡H$s Zmhr

16) Who was the Chief Executive Officer of State Disaster Management Authority when Maharashtra

state Disaster Management Plan 2016 was prepared ?

1) Sitaram Kunte 2) J. P. Dange 3) Swadheen Kshatriya 4) None of the above

17) ‘§w~B© ~m±~ ñ’$moQ> (1993) Am{U {H$„mar ŷH§$n AmnÎmr `eñdrarË`m hmVmiUmao ‘hmamï´>mMo ‘w»¶ g{Md H$moU hmoVo?
1) Zrbm gË¶Zmam¶U 2) EZ. aKwZmW 3) Ho$. Zmam¶UZ 4) S>r. E‘. gwIWZH$a

17) Which Chief Secretary successfully handled the Mumbai bomb blast (1993) and Killari earthquake

disasters in Maharashtra ?

1) Neela Sattynarayan 2) N. Raghunathan 3) K. Narayanan 4) D. M. Sukthankar

18) ’w$Hw${e‘m ŷH§$n Ho$ìhm Pmbm?
1) 11 ‘mM© 2011 2) 11 ’o$~«wdmar 2010
3) 11 {S>g|~a 2009 4) 11 OmZodmar 2012

18) When did Fukushima earthquake take place ?

1) 11th March 2011 2) 11th February 2010

3) 11th December 2009 4) 11th January 2012

19) OmoS>çm Owidm.
      amÁ¶ Battalian ~Q>m{b¶Z
a) CÎmamI§S> i) 2nd ~Q>m{b¶Z
b) n§Om~ ii) 7th ~Q>m{b¶Z
c) n. ~§Jmb iii) 10th ~Q>m{b¶Z
d) Am§Y« àXoe iv) 15th ~Q>m{b¶Z
n¶m©¶r CÎmao …

a b c d

1) iii i ii iv

2) i ii iii iv

3) ii iv iii i

4) iv ii i iii
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19) Match the pairs.

         State    Battalian

a) Uttarakhand i) 2nd Battalian

b) Punjab ii) 7th Battalian

c) W. Bengal iii)10th Battalian

d) Andhra Pradesh iv) 15th Battalian

Answer options :

a b c d

1) iii i ii iv

2) i ii iii iv

3) ii iv iii i

4) iv ii i iii

20) AmnÎmr d ‘{hZm/df© ¶m§À¶m OmoS>çm Owidm.
        AmnÎmr ‘{hZm/df©
a) ‘mirU AmnÎmr i) Owb¡ 2019
b) ‘hmS> nyb AmnÎmr ii) Owb¡ 2021
c) {Vdao YaU AmnÎmr iii) Am°JñQ> 2016
d) Vir¶o (am¶JS>) AmnÎmr iv) Owb¡ 2014
n¶m©¶r CÎmao …

a b c d

1) iii i iv ii

2) ii iv iii i

3) i ii iv iii

4) iv iii i ii

20) Match the pairs of disaster and month/year.

        Disaster Month/Year

a) Malin disaster i) July 2019

b) Mahad bridge disaster ii) July 2021

c) Tiware dam disaster iii) August 2016

d) Taliye (Raigad) disaster iv) July 2014

Answer options :

a b c d

1) iii i iv ii

2) ii iv iii i

3) i ii iv iii

4) iv iii i ii

21) n¶m©¶mV {Xboë¶m H«$‘dma eãXmZo [aH$må¶m OmJm ^am.
''h[aVJ¥h'' n[aUm‘mV n¥ÏdrnmgyZ ...... ¶m àH$maMr àmaUo dmVmdaUmVrb ...... dm¶y emofyZ KoVmo d Z§Va n¥ÏdrÀ¶m
n¥ð>^mJmda nwÝhm CËg{O©V H$aVmo.
1) Adaº$; CO

2
2) A{VZrb; CO

2
3) gyú‘Va§J; N

2
4) Adaº$; N

2
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21) Fill in the blanks with suitable words given in options sequentially.

The "greenhouse" effect occurs due to the absorbence of ______ radiation from the earth by

______ gas present in the atmosphere and re-emitting it back to the earth.

1) Infrared; CO
2

2) Ultraviolet; CO
2

3) Microwave; N
2

4) Infrared; No
2

22) 'am‘ga A{YdoeZ' ...... ¶mMo g§dY©Zmer g§~§{YV Amho.
1) Amoë¶m O{‘Zr 2) njm§À¶m bwáàm¶ àOmVr
3) dÝ¶àmÊ¶m§À¶m bwáàm¶ àOmVr 4) darbn¡H$s H$mhrhr Zmhr

22) The ‘Ramsar convention’ deals with conservation of ......

1) Wet Lands 2) Endangered species of birds

3) Endangered species of animais 4) None of the above .

23) H|$Ð gaH$mabm n¶m©daU g§ajU H$m¶Xm 1986 À¶m ...... A§VJ©V n¶m©daUmÀ¶m g§ajUmgmR>r Am{U JwUdÎmm gwYmaÊ¶mgmR>r
Am{U Vo àXÿ{fV hmoÊ¶mnmgyZ amoIÊ¶mgmR>r Amdí¶H$ Aem gd© Cnm¶¶moOZm H$aÊ¶mgmR>r ì¶mnH$ A{YH$ma XoÊ¶mV Ambo
AmhoV.
1) H$b‘ 14 2) H$b‘ 15 3) H$b‘ 3 4) H$b‘ 13

23) The Central Government has been granted extensive powers under ...... of the Environment

Protection Act, 1986 to take all such measures as may be necessary for protection and improvement

in the quality of environment and preventing it from being polluted.

1) Section 14 2) Section 15 3) Section 3 4) Section 13

24) n¶m©daU (g§ajU) A{Y{Z¶‘, 1986 À¶m H$b‘ 2 (e) Zwgma ''......'' åhUOo H$moUVmhr nXmW©, Oo Ë¶mÀ¶m amgm¶{ZH$
qH$dm ^m¡{VH$-amgm¶{ZH$ JwUY‘m©‘wio qH$dm hmVmiUr‘wio ‘mZdm§Zm, BVa {Od§V àmUr, dZñnVr, gyú‘Ord, ‘mb‘Îmm
qH$dm n¶m©daUmg hmZr nmohmoM{dÊ`mg O~m~Xma AgVmo.
1) A{ZpíMV nXmW© 2) YmoH$mXm¶H$ nXmW© 3) X¡dr nXmW© 4) gd©e{º$‘mZ nXmW©

24) As per section 2(e) of the Environment (protection) Act 1986, " " means any substance which, by

reason of its chemical or physico-chemical properties or handling, is liable to cause harm to

human being, other living creatures, plants, micro-organism, property or the environment.

1) precarious substance 2) hazardous substance

3) heavenly substance 4) omnipotent substance

25) Imbr {Xboë¶m ^maVr¶ CnI§S>mVrb dmXim§À¶m CËnÎmr dfm©Zwgma ¶mo½¶ OmoS>çm Owidm.
ñV§̂ -I (dmXio) ñV§̂ -II (df©)
a) hþS>hþS> i) 2021

b) {Zb‘ ii) 2014

c) Vm¡ºo$ iii) 2019

d) ’$Zr iv) 2012

n¶m©¶r CÎmao …
(a) (b) (c) (d)

1) (i) (ii) (iv) (iii)

2) (iii) (iv) (ii) (i)

3) (ii) (i) (iv) (iii)

4) (ii) (iv) (i) (iii)
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25) Match the following Indian sub-continental stroms according to their year of origin.

Column-I (Stroms) Column-II (Years)

a) Hudhud i) 2021

b) Nilam ii) 2014

c) Tauktae iii) 2019

d) Fani iv) 2012

Answer Options :

(a) (b) (c) (d)

1) (i) (ii) (iv) (iii)

2) (iii) (iv) (ii) (i)

3) (ii) (i) (iv) (iii)

4) (ii) (iv) (i) (iii)

26) ...... ho Z¡g{J©H$ àH$maÀ¶m n[ag§ñWoV JUbo OmVo.
1) nrH$ O‘rZ 2) O§Jb 3) ~JrMm 4) darbn¡H$s H$moUVohr

26) ...... can be considered as a natural type of ecosystem.

1) Crop land 2) Forest 3) Garden 4) None of the above

27) D$Om© Am{U gm{hË¶/dñVy ¶m§Mm n[ag§ñWo‘Yrb nañnag§~§Y ...... ¶m§À¶m Ñï>rZo ’$maM ‘hÎdmMm Amho.
1) n¶m©daUemók 2) ŷJ ©̂emók 3) H¥${femók 4) dZñn{Vemók

27) The interaction of energy and materials in the ecosystem is of primary concern to the ......

1) Ecologists 2) Geologists

3) Agricultural scientists 4) Botanists

28) 'n¶m©daUmVrb gd© gOrd d {ZOud KQ>H$m§Mr EH${ÌV g§aMZm åhUOo n[ag§ñWm' hr ì¶m»¶m 1935 ‘Ü¶o H$moUr Ho$br?
1) E. Or. Q>mÝgco 2) E’$. Ama. ’$mog~J© 3) Zo~b 4) S>m{d©Z

28) Who defined the ecosystem in 1935 as ‘The study resulting from the integration of all the living

and non-living factors of the environment’ ?

1) A. G. Tansley 2) E. R. Fosberg 3) Nebal 4) Darwin

29) n[apñW{VH$s ¶m OrdemómÀ¶m ‘hÎdmÀ¶m emIobm 'BH$m°cm°Or' (Ecology) ho emór¶ Zmd gd©àW‘ ...... ¶m O‘©Z
àmUremókmZo 1869 gmbr {Xbo.
1) B©. EM. hoHo$b 2) Or. E. noQ´mB©S>g 3) Hw$. g|nb 4) ¶mn¡H$s Zmhr

29) The scientific name 'Ecology' was first given to this important branch of Biology by ...... a German

Zoologist in 1869.

1) E. H. Haeckel 2) G. A. Petridis 3) Miss Sample 4) None of these

30) ãbme, ’o$~dao, ~mo‘oZ, JmoëS>Z {~Oa ¶m§Zr ...... Mo g‘W©Z Ho$bo.
a) {ZgJ©dmX b) g§̂ ddmX c) Wm§~m d Om {dMmagaUr
n¶m©¶r CÎmao …
1) ’$º$ (b) ~amo~a Amho 2) ’$º$ (a) ~amo~a Amho
3) (a), (b) ~amo~a AmhoV 4) (a), (b), (c) ~amo~a AmhoV
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30) Blache, Fabvre, Bomen, Golden Bijar have supported to

a) Determinism b) Possibilism c) Stop and Go Determinism

Answer Options :

1) only (b) is correct 2) only (a) is correct

3) (a), (b) are correct 4) (a), (b), (c) are correct

31) ...... ho O¡{dH$ db¶mVrb {ZgJm©À¶m {d{dYVoÀ¶m A§Jmer {ZJS>rV Amho.
1) Ordemó 2) O¡{dH$ {d{dYVm (O¡d {d{dYVm)
3) O¡d dmVmdaU 4) O¡d hdm‘mZ

31) ...... deals with the degree of nature’s variety in the biosphere.

1) Biology 2) Biological diversity (Biodiversity)

3) Bio-atmosphere 4) Bio-climate

32) Imbrbn¡H$s n[ag§ñWoMr gd©gmYmaU H$moUVr H$m¶} AmhoV?
a) CËnmXZ b) dmna/Cn¶moJ c) {dKQ>Z
n¶m©¶r CÎmao …
1) (a) Am{U (c) ’$º$ 2) (a) Am{U (b) ’$º$ 3) (b) Am{U (c) ’$º$ 4) darb gd©

32) Which of the followings are the overall functions of ecosystem ?

a) Production b) Consumption c) Decomposition

Answer options :

1) (a) and (c) only 2) (a) and (b) only 3) (b) and (c) only 4) All of the above

33) Imbrbn¡H$s H$moUVo {dYmZ ~amo~a Amho?
a) qgMZmgmR>r ZJanm{bH$m gm§S>nmÊ¶mMm dmna Ho$ë¶mZo O{‘ZrV CnbãY qPH$ Am{U Vm§~o O‘m hmoÊ¶mV bjUr¶ dmT>

hmoVo.
b) qgMZmgmR>r ZJanm{bH$m gm§S>nmÊ¶mMm dmna Ho$ë¶mZo O{‘ZrV H°$S>{‘¶‘ (Cd) O‘m hmoÊ¶mV bjUr¶ dmT> hmoVo.
n¶m©¶r CÎmao …
1) (a) {dYmZ ~amo~a Amho. 2) (b) {dYmZ ~amo~a Amho.
3) XmoÝhr (a) Am{U (b) {dYmZo ~amo~a AmhoV. 4) darbn¡H$s EH$hr {dYmZ ~amo~a Zmhr

33) Which of the following statements is correct ?

a) Use of municipal waste water for irrigation leads to substantial increase in accumulation of

Zinc (Zn) and Copper (Cu) in soils

b) Use of municipal waste water for irrigation leads to substantial increase in accumulation of

Cadmium (Cd) in soils.

Answer Options :

1) (a) statement is correct 2) (b) statement is correct

3) Both (a) and (b) statements are correct 4) Neither of the above statement is correct

34) ObnwZ ©̂aU, nmUbmoQ> joÌ ì¶dñWmnZ, hdm‘mZmg AZwgê$Z gw¶mo½¶ eoVr ì¶dñWmnZ Am{U n[ag§ñWm {Z¶moOZ
¶mgmaIo H$m¶©H«$‘ am~{dë¶mg ...... ‘wio hmoUmao {dnarV n[aUm‘ H$‘r H$aVm ¶oVrb.
1) OmJ{VH$ Vmn‘mZdmT> 2) XþîH$mi 3) hdm‘mZ ~Xb 4) H$‘r nO©Ý¶‘mZ

34) The adverse impact of ...... can be reduced by implementing programmes like water harvesting,

watershed management, climate smart agriculture and ecosystems management.

1) global warming 2) famine 3) climate change 4) less rainfall
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35) qgMZ nmÊ¶m‘Yrb ...... ¶m§À¶m amgm¶{ZH$ KQ>H$m‘wio Am{U Ë¶m§À¶m EHy$U à‘mUm‘wio O{‘ZrV ~Xb hmoVmV.
1) I{ZOo 2) jma 3) YZ^m[aV H$U 4) F$U^m[aV

35) ...... in irrigation water bring about changes in soil properties by their chem and total concentration.

1) Minerals 2) Salts 3) Cations 4) Anions

36) Imbrbn¡H$s H$moUVo/Vr {dYmZ/Zo ~amo~a Zmhr/V?
a) ‘hmamï´> ho AmnÎmr ì¶dñWmnZ EH$H$ gwê$ H$aUmao XoemVrb n{hbo amÁ¶ Amho.
b) ’¡$`mZ dmXi AmnÎmr 2006 ‘Ü¶o Ambr hmoVr.
c) amÁ¶ AmnÎmr ì¶dñWmnZ ¶moOZm AmnÎmr ì¶dñWmnZ H$m¶Xm 2005 À¶m H$b‘ 23(1) Zwgma gd© amÁ¶m§Zm A{Zdm¶©

Amho.
n¶m©¶r CÎmao …
1) {dYmZ a 2) {dYmZ b 3) {dYmZ a Am{U c 4) {dYmZ a Am{U b

36) Which of the following statement/s is/are not correct ?

a) Maharashtra is a first state in the country to start disaster management unit.

b) Phyan cyclone disaster occurred in 2006.

c) State disaster management plan is mandatory to every state under section 23(1) of the Disaster

Management Act, 2005.

Answer options :

1) Statement a 2) Statement b 3) Statement b and c 4) Statement a and b

hdm‘mZ - dmVmdaU, ½bmo~b dm°{‘ªJ
1) g‘wÐgnmQ>rda gd©gmYmaU hdoMm Xm~ {H$Vr AmT>iVmo?

1) 1013.2 {‘.~m. 2) 1103.2 {‘.~m. 3) 1213.2 {‘.~m. 4) 760 {‘.~m.
1) Generally what is air pressure at mean sea level ?

1) 1013.2 mb 2) 1103.2 mb 3) 1213.2 mb 4) 760 mb

2) dmVmdaUmVrb KQ>H$m§Mm à‘mUmZwgma {dMma H$aVm CVaË¶m H«$‘mZwgma H$moUË¶m dm¶yMm JQ> AMyH$ Amho?
1) Am°p³gOZ, Zm¶Q´>moOZ, Am°aJm°Z, AmoPmoZ 2) Am°p³gOZ, Zm¶Q´>moOZ, AmoPmoZ, Am°aJm°Z
3) Zm¶Q´>moOZ, Am°p³gOZ, AmoPmoZ, Am°aJm°Z 4) Zm¶Q´>moOZ, Am°p³gOZ, Am°aJm°Z, AmoPmoZ

2) Which group of gases is correct in descending order considering the proportion of atmosphere

elements ?

1) Oxygen, Nitrogen, Argon, Ozone 2) Oxygen, Nitrogen, Ozone, Argon

3) Nitrogen, Oxygen, Ozone, Argon 4) Nitrogen, Oxygen, Argon, Ozone

3) Imbrb {dYmZo nhm …
a) dmVmdaUmÀ¶m gdm©V ImbÀ¶m Wambm Vnm§~a åhUVmV.
b) gd© hdm/hdm‘mZmVrb KQ>Zm (CXm. T>J, YwHo$, d¥ï>r, dmXi B.) ¶m WamV AmT>iVmV.
n¶m©¶r CÎmao …
1) Ho$di (a) ~amo~a Amho. 2) Ho$di (b) ~amo~a Amho. 3) XmoÝhr ~amo~a AmhoV 4) XmoÝhr ~amo~a ZmhrV
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3) Observe the following statements :

a) The lowermost layer of the atmosphere is known as troposphere.

b) All weather phenomena (eg : cloud, fog, precipitation, storm etc.) occur in this layer.

Answer Option :

1) Only (a) is correct 2) Only (b) is correct 3) Both are correct 4) Both are not correct

4) Imbrbn¡H$s H$moUVm dmVmdaUr¶ ñVam§Mm ¶mo½¶ H«$‘ Amho?
1) Vnm§~a, ‘Ü¶mdaU, pñWVm§~a Am{U Vmn‘§S>i 2) Vnm§~a, pñWVm§~a, Vmn‘§S>i Am{U ‘Ü¶mdaU
3) Vnm§~a, pñWVm§~a, ‘Ü¶mdaU Am{U Vmn‘§S>i 4) Vnm§~a, Vmn‘§S>i, ‘Ü¶mdaU Am{U pñWVm§~a

4) Which one of the following is the correct sequence of atmospheric layers ?

1) Troposphere, Mesosphere, Stratosphere and Thermosphere

2) Troposphere, Stratosphere, Thermosphere and Mesosphere

3) Troposphere, Stratosphere, Mesosphere and Thermosphere

4) Troposphere, Thermosphere, Mesosphere and Stratosphere

5) Imbrbn¡H$s H$moUVr {dYmZo ~amo~a AmhoV?
a) dmXir T>J ‘Ü¶m§~am‘Ü¶o AmT>iVmV.
b) ‘Ü¶ñVãYrÀ¶m da Vnm§~a ñVa Amho.
c) dmVmdaUmV pñWVm§~a 100 {H$.‘r. C§MrÀ¶m da AmT>iVmo.
d) Am¶Zm§~a hm VnñVãYr Am{U pñWañVãYr ¶m ñVamXaå¶mZ pñWV Amho.
n¶m©¶r CÎmao …
1) (a) Am{U (b) 2) (b) Am{U (c) 3) (c) Am{U (d) 4) darbn¡H$s H$moUVohr Zmhr

5) Which of the following statements are correct ?

a) Storm clouds are found in mesosphere

b) Troposphere is located above the mesopause

c) Stratosphere found above 100 km altitude in atmosphere

d) Ionosphere is located between tropopause and stratopause

Answer Option :

1) (a) and (b) 2) (b) and (c) 3) (c) and (d) 4) None of the above

6) Imbrbn¡H$s H$moUVo {dYmZ/Zo Vmn‘mZ ì¶ñVZ KQ>Zoer g§~§{YV Amho/AmhoV?
a) H$maImÝ¶mVyZ Yya gmoS>Umè¶m eham§‘Ü¶o gH$mir {deofV… {hdmù¶mV àXÿfH$ AmYm[aV YwHo$ gm‘mÝ¶nUo dmVmdaUmÀ¶m

ImbÀ¶m ñVamV AmT>iyZ ¶oVo.
b) df©̂ a Y«wdr¶ àXoemV Vmn‘mZ ì¶ñVZ ho gm‘mÝ¶ d¡{eîQ>ç Amho.
c) ŷn¥ð>mnmgyZ Oer C§Mr dmT>V OmVo Vgo dmVmdaUmÀ¶m ImbÀ¶m ñVamV Vmn‘mZ d¥Õr hmoVmZm {XgyZ ¶oVo.
d) pñdËPbªS>, ’«$mÝg, H°${c’$mo{Z©̀ m (U.S.A.) ¶oWo ’$i~mJm, Xè¶m§À¶m Vi^mJmEodOr S>m|Ja CVmam§da AmT>iyZ ¶oVmV.
n¶m©¶r CÎmao …
1) Ho$di {dYmZ (a) Am{U (b) 2) Ho$di {dYmZ (c) Am{U (d)

3) Ho$di {dYmZ (d) 4) {dYmZo (a) (b) (c) Am{U (d)
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6) Which of the following statement/s are associated with the phenomenon of temperature inversion?

a) In morning especially during winters, in lower strata of atmosphere, pollution-base fogs are of

common occurences in smoke releasing factory cities.

b) Over polar regions the temperature inversion is a common feature all the year around.

c) The temperature is found to increase with elevation in the lower strata of atmosphere.

d) The orchards in Switzerland, France, California (U.S.A) are found on the slope of hills rather

than on valley floors.

Answer Option :

1) Only statement (a) and (b) 2) Only statement (c) and (d)

3) Only statement (d) 4) Statements (a) (b) (c) and (d)

7) Imbrbn¡H$s H$moUVo d{Y©V / dmT>rd h[aVJ¥h n[aUm‘ AmhoV?
a) OmJ{VH$ Vmn‘mZ dmT> b) g‘wÐmÀ¶m nmVirV dmT>
c) ‘mZdr Amamo½¶mda n[aUm‘ d) eoVrda n[aUm‘
n¶m©¶r CÎmao …
1) (a) Am{U (b) 2) (c) Am{U (d) 3) (b) Am{U (c) 4) darbn¡H$s gd©

7) Which of the followings are the impacts of enhanced greenhouse effect ?

a) Global temperature increase b) Rise in sea level.

c) Effects on human health d) Effects on Agriculture.

Answer Options :

1) (a) and (b) 2) (c) and (d) 3) (b) and (c) 4) All of the above

8) n¶m©daU A{YdoeZ/n[afX Am{U df© ¶m§À¶m OmoS>çm bmdm.
n¶m©daU A{YdoeZ/n[afX      df©
a) am‘ga i) 1979

b) pìhEÞm i) 1971

c) {‘{Z‘mQ>m iii) 1985

d) ~m°Z iv) 2013

n¶m©¶r CÎmao …
(a) (b) (c) (d)

1) (ii) (iii) (iv) (i)
2) (iii) (ii) (i) (iv)
3) (i) (ii) (iii) (iv)

4) (iv) (i) (ii) (iii)

8) Match the environment conventions and year.
Environment conventions Year
a) Ramsar i) 1979

b) Vienna i) 1971

c) Minimata iii) 1985

d) Bonn iv) 2013

Answer Option :

(a) (b) (c) (d)

1) (ii) (iii) (iv) (i)
2) (iii) (ii) (i) (iv)
3) (i) (ii) (iii) (iv)

4) (iv) (i) (ii) (iii)
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9) Imbrbn¡H$s H$moUVr {dYmZo ~amo~a AmhoV?
a) ³¶moQ>mo g§{hVm EH$ Am§Vaamï´>r¶ H$ama Amho, Á¶mMm CÔoe H$m~©Z S>m`-Am°³gmB©S> Am{U BVa h[aV dm¶y CËgO©Z H$‘r

H$aUo Amho.
b) ^maV ³¶moQ>mo g§{hVobm dMZ~Õ Zmhr.
c) OmJ{VH$ Vmn‘mZ dmT> {Z¶§{ÌV H$aUo ho ³¶moQ>mo g§{hVoMo bj Amho.
n¶m©¶r CÎmao …
1) (a) Am{U (b) ’$º$ 2) (b) Am{U (c) ’$º$ 3) (a) Am{U (c) ’$º$ 4) darb gd©

9) Which of the following statements are true ?

a) The Kyoto Protocol is an international agreement that aimed to reduce carbon dioxide and

other green house gases emission.

b) India is not committed to Kyoto Protocol.

c) Kyoto Protocol aims to control global warming.

Answer Option :

1) (a) and (b) only 2) (b) and (c) only 3) (a) and (c) only 4) All of the above

10) Imbrb {dYmZo nhm.
a) ‘hmamï´> àXÿfU {Z¶§ÌU ‘§S>imMr ñWmnZm 7 gßQ>|~a 1970 amoOr Pmbr.
b) ‘mPr dgw§Yam A{^¶mZ ‘hmamï´> àXÿfU {Z¶§ÌU ‘§S>imÛmao Mmbdbo OmVo.
n¶m©¶r CÎmao …
1) {dYmZ (a) ~amo~a Amho 2) {dYmZ (b) ~amo~a Amho
3) {dYmZ (a) Am{U (b) ~amo~a AmhoV 4) {dYmZ (a) Am{U (b) ~amo~a ZmhrV

10) Observe the following statements :

a) Maharashtra Pollution Control Board was established on 7** September, 1970.

b) Majhi Vasundhara Abhiyan is run by Maharashtra Pollution Control Board.

Answer Option :

1) Statement (a) is correct 2) Statement (b) is correct

3) Statement (a) and (b) are correct 4) Statement (a) and (b) are not correct

11) ''^maVr¶ YaUo d Obme¶ ̂ maVmÀ¶m Am{W©H$ Am{U H¥$fr dmT>rgmR>r ‘hÎdnyU© ̂ y{‘H$m ~OmdVmV'' ¶m{df¶r Imbrbn¡H$s
H$moUVo {dYmZ/{dYmZo ¶mo½¶ Amho/AmhoV?
a) ¶m~m~V MrZ Am{U A‘o[aHo$Z§Va ^maVmMm OmJ{VH$ ñVamda {Vgam H«$‘m§H$ bmJVmo.
b) gÜ¶m ^maVmV gw‘mao 411 YaUo {Z‘m©Um{YZ AmhoV.
c) XoemVrb Obgwajm gw{ZpíMV H$aÊ¶mgmR>r hr YaUo ‘hÎdnyU© AmhoV.
n¶m©¶r CÎmao …
1) (b), (c) {dYmZo ¶mo½¶ AmhoV. 2) (a), (b) {dYmZo ¶mo½¶ AmhoV.
3) darbn¡H$s gd© {dYmZo ¶mo½¶ AmhoV. 4) (a), (c) {dYmZo ¶mo½¶ AmhoV.

11) Which of the following statement/(s) about, "Indian Dams and Reservoirs play an important role

in the economic and agricultural growth of India", is/are correct ?

Answer Options :

1) (b), (c) statements are correct 2) (a), (b) statements are correct

3) All of the above statements are correct 4) (a), (c) statements are correct
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12) Z°eZb gm¶³bmoZ [añH$ {‘{Q>JoeZ àmoOo³Q> (EZgrAmaE‘nr) ~ÔbMr {dYmZo Imbr {Xbr AmhoV. MwH$sMo {dYmZ emoYm.
1) MH«$dmV àdU {H$Zmar amÁ¶o Am{U H|$Ðem{gV àXoemV EZgrAmaE‘nr àH$ën J¥h ‘§Ìmb¶mZo XmoZ Q>ßß¶mV gwê$ Ho$bm

Amho.
2) àH$ënmZo Agwa{jVVoÀ¶m doJdoJù¶m nmVirMo 13 MH«$sdmXi àdU amÁ¶o Am{U H|$Ðem{gV àXoe {ZpíMV Ho$bo Amho.
3) Am§Y« àXoe AË¶§V Agwa{jV amÁ¶m§À¶m loUr‘Ü¶o Amho.
4) JwOamV H$‘r Agwa{jV amÁ¶m§À¶m àdJm©V ¶oVmo.

12) Following are the statements about National Cyclone Risk Mitigation Project (NCRMP) Find

out the incorrect statement.

1) NCRMP has been launched by the Ministry of Home Affairs in two phases, in the Cyclone

Prone Coastal States and Union Territories.

2) The project has identified 13 Cyclones Prone States and Union Territories (UTs) with varying

levels of vulnerability.

3) Andhra Pradesh comes under the category of highly vulnerable states.

4) Gujarat comes under the category of less vulenerable states.

13) gaXma gamoda Z‘©Xm {ZJ‘ {b{‘Q>oS> ho JwOamV, ‘hmamï´> Am{U ‘Ü¶ àXoe ¶m amÁ¶m§Mm g§¶wº$ àH$ën AgyZ ...... ho amÁ¶
bm^mWu amÁ¶ Amho.
1) H$Zm©Q>H$ 2) N>ÎmrgJT> 2) Amo{S>em 4) amOñWmZ

13) Sardar Sarovar Narmada Nigam Limited is a Joint Venture between Gujarat, Maharashtra and

Madhya Pradesh with ........... State as beneficiary State.

1) Karnataka 2) Chhattisgarh 3) Odisha 4) Rajasthan

14) ''emídV dZ ì¶dñWmnZ'' (Eg E’$ E‘) g§~§{YV Imbrbn¡H$s H$moUVo {dYmZ/{dYmZo ¶mo½¶ Amho/AmhoV?
a) emídV dZ ì¶dñWmnZmMm hoVy n¶m©daUr¶, Am{W©H$ Am{U gm‘m{OH$-gm§ñH¥${VH$ ¶m§À¶m AmYmañV§̂ m‘Ü¶o g§VwbZ

amIUo hm Amho.
b) gñQ>oZo~b ’$m°aoñQ> ‘°ZoO‘|Q> (Eg E’$ E‘) hr g§H$ënZm 1992 ‘Ü¶o [aAmo-{X-OoZo[aAmo ¶oWo dg§wYam {eIa n[afXoV

àW‘ pñdH$mabr Jobr.
c) emídV {dH$mg Ü¶o¶ 15 hm gwÕm EH$ OmJ{VH$ nwT>mH$ma Amho Á¶mMm CÔoe emídV dZ ì¶dñWmnZmÀ¶m A§‘b~OmdUrg

àmoËgmhZ XoUo Amho.
n¶m©¶r CÎmao …
1) (b) {dYmZ ¶mo½¶ Amho. 2) (b), (c) {dYmZo ¶mo½¶ AmhoV.
3) (c) {dYmZ ¶mo½¶ Amho. 4) darbn¡H$s gd© {dYmZo ¶mo½¶ AmhoV.

14) Which of the following statement/(s) regarding "Sustainable Forest Management" (SFM) is/are

correct ?

a) Sustainable Forest Management (SFM, aims to keep the balance between Ecological, Economic

and Socio-cultural pillars.

b) The concept of SFM was first adlpted at the Earth Summit in Rio-de-Janerio in 1992.

c) The sustainable Development Goal 15 is also a global initiative aimed at promoting the

implementation of Sustainable Forest Management.

Answer Options :

1) (b) statement is correct 2) (b), (c) statement are correct

3) (c) statement is correct 4) All the above statements are correct
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15) OmJ{VH$ hdm‘mZemó g§KQ>Zo (WMO) ~m~V Imbrb {dYmZo {dMmamV ¿¶m …
a) hr EH$ Am§Vaamï´>r¶ (intergovernmental) g§KQ>Zm AgyZ g§¶wº$ amï´> g§KQ>ZoMr Vr {deofrH¥$V A{YH$aU Amho.
b) {VÀ¶m H$m¶©joÌm‘Ü¶o hdm‘mZ Am{U ObómoV ¶m§Mm g‘mdoe hmoVmo.
c) ^maV hm hdm‘mZemó g§KQ>ZoMm gXñ¶ Zmhr
darbn¡H$s H$moUVo {dYmZ/Zo ~amo~a Amho/V?
1) (a) ’$º$ 2) (a), (b) 3) (b), (c) 4) darb gd©

15) Consider the following statements regarding World Meteorological Organisation (WMO):

a) It i an intergovernmental organisation and a specialised agency of the UNO.

b) Its area of operations includes weather and water resources.

c) India is not a member of World Meteorological Organisation.

Which of the above statements is/are correct?

1) (a) only 2) (a), (b) 3) (b), (c) 4) All of the above

16) Imbrbn¡H$s H$moUVo {dYmZ/Zo ~amo~a Amho/V?
'¶wZ-AmaB©S>rS>r+[UN-REDD+] H$m¶©H«$‘mMr ¶mo½¶ aMZm Am{U à^mdr A§‘b~OmdUr ...... gmR>r bjUr¶ ¶moJXmZ
XoD$ eH$Vo.
a) O¡d {d{dYVoMo g§ajU
b) dZ n¶m©daUmMr bd{MH$Vm
c) Xm[aÐç H$‘r H$aUo
Imbrb n¶m©¶mVyZ ¶mo½¶ n¶m©¶mMr {ZdS> H$am …
1) (a) Am{U (b) ’$º$ 2) (c) ’$º$ 3) (b) Am{U (c) ’$º$ 4) (a), (b) Am{U (c)

16) Which of the following statements is/are correct?

Proper design and effective implementation of 'UN-REDD+' programme can significan contribute

to ......

a) Protection of biodiversity

b) Resilience of forest ecosystems

c) Poverty reduction

Select the correct answer from options given below :

1) (a) and (b) only 2) (c) only 3) (b) and (c) only 4) (a), (b) and (c)

17) Imbrb {dYmZm§n¡H$s H$moUVo {dYmZ/Zo ~amo~a Amho/V?
a) 1892 ‘Ü¶o {~agm ‘§wS>m ¶m§Zr Ama{jV O§JbmÀ¶m hÔr {damoYmV AmdmO CR>dbm. ‘hmídoVmXodr ¶m§Mo gwà{gÕ nwñVH$

'AaÊ¶a A{YH$ma' ho Zmd {~agm ‘§wS>mÀ¶m ¶m H$m‘mdê$ZM ào[aV hmoVo.
b) gaXma Midi Am{U {~agmÀ¶m CR>mdm‘Ü¶o O§Jb Zìho Va O{‘Z hm ‘w»¶ àíZ hmoVm.
n¶m©¶r CÎmao …
1) ’$º$ (a) 2) ’$º$ (b) 3) $XmoÝhr (a) Am{U (b) 4) darbn¡H$s H$moUVohr Zmhr

17) Which of the following statement/s is /are correct?

a) Birsa Munda had himself led the protest against demarcation of reserved forest in 1892;

Mahashweta Devi's celebrated work 'Aranyer Adhikar' derives its title from the concern for

the forest.

b) It was not forest but land that was the main issue in the Sardar Movement and Birsa's uprising.

Answer Options :

1) (a) only 2) (b) only 3) Both (a) and (b) 4) None of the above
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18) Imbrbn¡H$s H$moUVr {dYmZ/Zo ~amo~a AmhoV?
a) 2009-2010 ‘Ü¶o b±S>ogm ¶m AmoS>rgm amÁ¶mVrb J«m‘rU {dH$mg g§ñWoZo dgw§Yam ¶moOZoÀ¶m A§‘b~OmdUrZo

‘yë¶‘mnZ Ho$bo.
b) dgw§Yam ¶moOZoÀ¶m A§‘b~OmdUrgmR>r ñWm{ZH$ ¶wdH$m§Mr ŷ{‘g§¶moOH$ åhUyZ AmoiI XoÊ¶mV Ambr.
c) AmoS>rgm Am{Xdmgr {dH$mg d Cn{OdrH$m ¶moOZm d b±S>ogm g§ñWm ¶m§Zr g§¶wº$nUo O‘rZ dmQ>n H$m¶©H«$‘ am~{dbm.
d) ¶m àH$ënmVrb IoS>çmV gmoim hOma O‘rZ nÅ>o {dVarV H$aÊ¶mV Ambo.
n¶m©¶r CÎmao …
1) (a) Am{U (b) 2) (a), (b) Am{U (c) 3) (b), (c) Am{U (d) 4) gd© n¶m©¶ ~amo~a AmhoV

18) Which of the following statement/s is/are true?

a) In 2009-2010, Landesa a Rural Development Organization in the State of Odisha evaluated

the implementation of the Vasundhara Yojana.

b) Local Youth was selected as Land co-ordinators for implementation of Vasundhara Yojana.

c) The land allotment program was jointly implemented by Odisha Tribal Development and

livelihood schemeand Landesa Sanstha.

d) 16,000 Land leases were distributed in the village under this project.

Answer Options :

1) (a) and (b) 2) (a), (b) and (c) 3) (b), (c) and (d)         4) All options are correct

19) ............ hm OJmVrc gdm©{YH$ Z¡g{J©H$ AmnÎmr àdU àXoe Amho.
1) Am{e¶m-n°{g{’$H$ 2) ghmam dmid§Q>mÀ¶m X{jUoH$S>rc Am{’«$H$m
3) ‘Ü¶ nyd© Am{U CÎma Am{’«$H$m 4) nyd© ¶wamon

19) is the most natural disaster prone area in the world.

1)  Asia-Pacific 2)  Sub-Saharan Africa

3)  Middle East and North Africa 4)  Eastern Europe

20) Joë¶m VrZ XeH$m§‘Ü¶o Imcrcn¡H$s H$moUmcm "amB©Q> cm¶ìhcrhÿS> nm[aVmo{fH$" {‘imco ?
1) ‘oYm nmQ>H$a (Z‘©Xm ~Mmd Am§XmocZ) 2) ñdm‘r A½Zrdoe
3) AgJa Acr B§{O{Z¶a 4) darc gd©

20) Who among the following got the ’Right Livelihood Award’ during last three decades ?

1)  Medha Patkar (Narmada Bachao Andolan) 2)  Swami Agnivesh

3)  Asghar Ali Engineer 4)  All of the above

21) Am°³g’$moS>© H${‘Q>r ’$m°a ’o${‘Z [acr’$  (OXFAM) ......... ‘Ü¶o ñWmnZ Ho$cr.
1) 1947 2) 1954 3) 1942 4) 1950

21) The Oxford Committee for Famine Relief(OXFAM) was founded in

1)  1947 2)  1954 3)  1942 4)  1950



Am¶wº$/A{YH$mar g‘mOH$ë¶mU ImVo narjm / 67

For Private Circulation Only

22) nwT>rc {dYmZm§Mm Aä¶mg H$am :
A. ‘moR>çm à‘mUmda d¥jVmoS> ŷñIcZmgmR>r H$maU AgVo.
~. ‘hmamï´>mV ŷñIcZ àdU joÌmV AZoH$ dgmhVr AmhoV.
H$. ~hþVoH$ doim ŷñIcZmMr KQ>Zm KS>ë¶mda emgZmMm à{VgmX hm à{V{já à{V{H«$¶oà‘mUoM AgVmo.
darcn¡H$s H$moUVr {dYmZo ~amo~a AmhoV ?
1) gd© {dYmZo ~amo~a AmhoV 2) Ho$di A Am{U ~ 3) Ho$di A 4) Ho$di ~ Am{U H$

22) Study the following statements :

a. Deforestation is a cause of landslides.

b. Maharashtra has several settlements in landslide prone areas.

c. Most of the times, the Government response is a knee jerk reaction when an incident of landslide

happens.

Which of these statements are correct ?

1) All are correct 2) Only a and b 3) Only a 4) Only b and c

23) ¶mo½¶ H$WZ/Zo AmoiIm :
A. nm°ñH$mo, OJmVrc gdm©V Mm¡Ï¶m ‘moR>çm X{jU H$mo[a¶mÀ¶m nmocmX H§$nZrZo, 2005 ‘Ü¶o CÎma àXoe gaH$ma gmo~V

ßcm§Q> C^maÊ¶mgmR>r gm‘§Oñ¶ H$ama Ho$cm hmoVm.
~. ̂ y g§nmXZmcm {damoY H$aUmè¶m cmoH$m§Zr X{jU H$mo[a¶mÀ¶m nmocmX H§$nZrÀ¶m àH$ënm‘wio Ë¶m§Mr CnOr{dH$m Zï> hmoB©c

Ago ‘V ì¶º$ Ho$co.
n¶m©¶r CÎmao :
1) ’$º$ A $ 2) ’$º$ ~ 3) A d ~ XmoÝhr 4) darcn¡H$s Zmhr

23) Select the correct statement/s :

A. POSCO, the world’s fourth largest South Korean Steel Company had signed a MoU with the

Government of Uttar Pradesh in 2005 to set up a plant.

B. The people resisting the land acquisition, opined that the project of South Korean Steel Company

would destroy their livelihood.

Answer options :

1) Only A 2) Only B 3) Both  A and B 4) None of the above

24) n¶m©daU g§ajU A{Y{Z¶‘ 1986 À¶m ‘moR>çm erf©H$mV .............. ¶mMm C„oI  Amho.
1) OrZrìhm n[afX 2) ñQ>moH$hmo‘ n[afX 3) Zdr {X„r n[afX 4) {~«OtJ n[afX

24) The long title of Environmental Protection Act 1986 refers about

1) Geneva Conference 2) Stockholm Conference

3) New Delhi Conference 4) Beijing Conference

25) n¶m©daU (g§ajU) H$m¶Xm 1986 Mo àH$aU III ‘Ü¶o g‘m{ï> Agcoco ............. n¶m©daU àXÿfU à{V~§Y, {Z¶§ÌU Am{U
H$‘r H$aÊ¶mer g§~§{YV Amho.
1) H$c‘ 9 Vo 18 2) H$c‘ 8 Vo 16 3) H$c‘ 6 Vo 18 4) H$c‘  7 Vo 17

25) ______ of the Environment (Protection) Act 1986 contained in Chapter III of the Act relate to

prevention, control and abatement of environmental pollution.

1) Sections 9 to 18 2) Sections 8 to 16 3) Sections 6 to 18 4) Sections 7 to 17
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CÎmao - (13) hdm‘mZ ~Xc, H$maUo n[aUm‘ d Cnm¶,Z¡g{J©H$ d ‘mZd{Z{‘©V AmnÎmrMo

n[aUm‘ d ì¶dñWmnZ

1-1 2-1 3-2 4-4 5-4 6-3 7-4 8-4 9-4 10-2
11-1 12-3 13-4 14-4 15-1 16-3 17-2 18-1 19-4 20-4
21-1 22-1 23-3 24-2 25-4 26-2 27-1 28-1 29-1 30-1
31-4 32-4 33-3 34-3 35-2 36-2

hdm‘mZ - dmVmdaU, ½bmo~b dm°{‘ªJ
1-1 2-4 3-3 4-3 5-4 6-4 7-4 8-1 9-3 10-3
11-3 12-4 13-4 14-4 15-2 16-1 17-3 18-4 19-1 20-4

21-3 22-1 23-2 24-2 25-4


